



更多精彩报道  
扫码看本报

A12

纵览

三湘都市报

2020年8月1日 星期六

编辑/戴岸松 图编/言琼 美编/刘湘 校对/曾迎春

# 香港特区立法会选举因疫情推迟1年

林郑月娥:已向中央呈交紧急报告 新的立法会换届选举日期为明年9月5日

鉴于目前香港严峻的疫情形势已对选举造成重大影响,香港特区行政长官林郑月娥7月31日宣布,她会同行政会议基于公众利益和香港实际情况,援引《紧急情况规例条例》(“紧急法”),决定将香港特区第七届立法会选举推迟一年。

## 林郑月娥:已紧急报告立法会“真空期”问题

林郑月娥在当日傍晚举行的记者会上表示,推迟四年一度的立法会换届选举是非常艰难的决定,但为了遏止新冠肺炎疫情、维护公共安全、保障市民健康并确保选举在公开、公平情况下进行,这是必须的决定。

林郑月娥表示,新的立法会换届选举日期为2021年9月5日,撤销此前有关2020年9月6日立法会换届选举的公告,现有选举程序即告终结。但选举事务主任及候选人仍须履行责任,备妥供公众查阅的文件。

林郑月娥表示,香港基本法第六十九条指明,香港特别行政区立法会除第一届任期为两年外,每届任期四年。因此,“紧急法”只能把第七届立法会选举日期推迟一年,而未能处理立法会未来一年将出现“真空期”的问题。为此,她已向中央人民政府呈交紧急报告,寻求支持和指示。

林郑月娥表示,国务院已回复,支持行政长官会同行政会议依法作出的有关决定。对于香港特区第七届立法会选举推迟情况下如何处理立法机关空缺的问题,中央人民政府将依法提请全国人民代表大会常务委员会作出决定。

## 目前香港疫情严峻 选举构成极大感染风险

林郑月娥表示,经综合评估,目前香港疫情正处于自2020年1月以来最严峻的情况,社区扩散会继续蔓延,大暴发风险与日俱增,已构成极大公众危机。

对于疫情对选举造成的重大影响,她举例说,立法会换届选举规模极大,涉及大量人群聚集、人际互动等,构成极大感染风险;在边境限制措施下,数以十万计居住或滞留内地及海外的登记选民不能回港行使其投票权;“限聚令”使得选举集会或其他惯常选举活动无法举行;中央点票站及传媒中心因亚洲国际博览馆用作医管局的临时社区治疗设施而须另觅地方;超过60万长者登记选民将因病毒对他们的额外风险而放弃投票;受制于现行法例,无法考虑其他安排,例如通过电视及电台广播竞选宣传,或分日投票、境外投票、电子投票、邮递投票等。

林郑月娥表示,选举管理委员会主席近日致函她,详细列举了如期举行立法会选举的公共卫生风险。选管会认为,300多万名选民投票将带来几何级的感染风险,特区政府须从公共卫生角度考虑选举是否仍能安全进行。

林郑月娥指出,海外推迟选举的做法相当普遍,根据有关国际组织统计,目前全球已至少有60多个国家和地区因疫情关系而推迟原定的选举。 ■据新华社



7月31日下午,中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署署长郑雁雄在特区政府总部与香港特别行政区维护国家安全委员会主席林郑月娥进行首次工作会晤。

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室主任兼香港特别行政区维护国家安全委员会国家安全事务顾问骆惠宁和香港特别行政区维护国家安全委员会成员等出席了工作会晤。 新华社 图



## 中央人民政府就香港特别行政区第七届立法会选举推迟有关事宜表明意见

中央人民政府7月29日就香港特别行政区第七届立法会选举推迟有关事宜表明意见。全文如下:

《关于香港特别行政区2020年立法会换届选举押后事宜的报告》收悉。中央人民政府对近期香港特别行政区暴发的新一轮新冠肺炎疫情高度关注,将应香港特别行政区抗击疫情需求提供一切必要支持和援助,切实保护香港居民生命安全和身体健康。现就立法会选举推迟有关事宜,提出以下

意见:

一、中央人民政府支持行政长官会同行政会议基于公众利益和香港实际情况,依法作出将香港特别行政区第七届立法会选举推迟一年的决定。

二、对于香港特别行政区第七届立法会选举推迟情况下如何处理立法机关空缺的问题,中央人民政府将依法提请全国人民代表大会常务委员会作出决定。香港特别行政区应依法做好第七届立法会选举推迟涉及的相关工作。

## 国务院港澳办:香港特区推迟第七届立法会选举合理合法

国务院港澳事务办公室7月31日发表声明表示,香港特别行政区政府鉴于新冠肺炎疫情蔓延的严峻态势,决定推迟第七届立法会选举,这体现了对香港市民的生命安全和身体健康高度负责的态度,十分必要,合理合法,中央政府充分理解和支持。

声明指出,伟大祖国是香港战胜疫情和一切风险的坚强后盾。应香港特别行政区政府的请求,中央政府已决定派遣内地检测人员赴香港协助开展大规模核酸检测筛查,帮助香港加快建设临时隔离及治疗中心,以尽快控制疫情。希望香港社会各界在特别行政区政府的带领下,聚焦抗疫大局,共担抗疫责任,团结一心,同舟共济,早日打赢疫情阻击战,为尽快恢复经济、改善民生创造良好条件。

## 香港中联办:理解和支持香港特区政府决定

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室7月31日发表声明,对香港特别行政区政府基于当前新冠肺炎疫情的严峻形势决定推迟第七届立法会选举,表示理解和支持,这是保护广大香港市民健康和生命安全的负责任之举。

声明强调,中央政府对近

期香港暴发的新一轮新冠肺炎疫情高度关注,将根据特区抗击疫情需求提供一切必要支持和援助,切实保护香港居民生命安全和身体健康。相信在中央政府的坚定支持和内地的大力援助下,行政长官和特区政府一定能带领香港社会早日战胜疫情。 ■均据新华社

## 国台办评李登辉病亡:“台独”是一条走不通的绝路

对于李登辉病亡,国台办发言人朱凤莲7月31日应询表示,我看到了这条消息。我要强调的是,“台独”是一

条走不通的绝路。国家统一、民族复兴的历史大势,是任何人任何势力都无法阻挡的! ■据新华社



## 到底是台湾“民主先生”还是“台独教父”“历史罪人” 盖棺论定李登辉

7月30日,台湾地区前领导人李登辉病亡。岛内媒体迅速做了报道,包括台湾当局领导人在内的民进党头面人物纷纷发声,称李登辉“是时代的开创者”“带领台湾走向民主”“让台湾成为台湾人的台湾”。而新党荣誉主席郁慕明则说,李登辉本来有机会促进两岸和平、推动国家统一,但他却追求做一个小岛的“强人”,最终成了中华民族的罪人。

汉语里有个成语叫“盖棺论定”,意思是说一个人一生的功过是非到他死后才能作出定论。李登辉到底是台湾“民主先生”“台湾之光”,还是“台独教父”“历史罪人”,世人已有定论,他在世时的言行也提供了确凿注脚,现在只需给他“盖棺”,再钉上最后一颗钉子。

### “日本皇民岩里政男”

“岩里政男”是李登辉曾经用过的日本名。李登辉出生于日本对台殖民统治时期,他父亲为宣示效忠殖民政府,给他取了个日本名字。李登辉始终认为自己“22岁以前是日本人”,对“皇民身份”深感荣耀,完全没有遭受殖民统治的屈辱感。

李登辉对“日本皇民”身份的尊崇、对殖民统治的美化,不仅事关其个人品行。他倚仗特殊身份,在台湾卖力推行“皇民思想”,出卖台湾人民利益,导致部分台湾民众特别是青年人国家、民族、文化认同错乱。说他“出卖台湾、羞辱人民、作贱自己”,实不为过。

### “去中国化”始作俑者

李登辉时常扬言“向不可能的事务挑战”,践行这一信条的最疯狂举动,莫过于竭力推动“去中国化”,割断两岸的历史文化联系。他曾以圣经故事中的摩西自况,誓言“带领台湾人去建立一个新的国家”。

李登辉很懂得“审时度势”。上世纪80年代末90年代

初,他上台伊始立足未稳,常把“一个中国”“两岸统一”挂在嘴边。及至大权在握则翻脸不认账,谎称“始终没讲过一个中国”,把台湾是中国的一部分说成是一个“奇怪的梦”。

李登辉很善于偷梁换柱。他片面强调台湾历史和现实的特殊性,以此否定台湾是中国的一部分。在他把持台湾政坛的12年里,社会上开始形成并逐步强化以加深两岸分离为基础的民族观、历史观、文化观,岛内“去中国化”之逆流肇始于李登辉。说他是中华民族的历史罪人,实不为过。

### 党同伐异+“黑金政治”

李登辉主政台湾12年,从上台之初没有亲信班底势单力孤,到权倾八方呼风唤雨,主要靠两手,一是党同伐异,二是“黑金政治”。

在台湾,人们常用“黑金”这个词来描述始于“李登辉时代”的政治特色。在李登辉及其亲信操盘下,黑道势力公然介入政治,成为权力掮客。随之而来的是“金权”泛滥贿选成风,直至明码实价公开买票。李登辉联手黑道势力和地方财团,建立起一套组织严密的“桩脚”体系,形成维持其威权统治的“共犯结构”。

李登辉的所作所为,严重毒化台湾政经环境,后患无穷。在他当政后期及下台之后,曾经在“亚洲四小龙”中表现优异的台湾,经济水平一路下滑,投资环境不断恶化,其以“戒急用忍”为核心的大陆政策,更是断了本地企业依托大陆全球布局的大好前程,导致企业纷纷出走,台湾竞争力不断流失。说李登辉愧对2300万台湾同胞,实不为过。

李登辉至死未能实现“建立台湾人的国家”之迷梦,但其所作所为对台湾民众尤其是青年人民族观、历史观、文化观造成极大戕害,贻害当代、祸及子孙,其恶劣影响可能需几代人努力才能消除。 ■据新华社